

## К ЧИТАТЕЛЯМ

EDN AMCUBO



### Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем Вашему вниманию первый выпуск журнала «Гуманитарий Юга России» в 2023 году. Указом Президента Российской Федерации текущий год объявлен годом педагога и наставника. Учитывая геополитические трансформации, а также социально-экономические вызовы, с которыми сталкивается не только Россия, но и все мировое сообщество, чрезвычайно важно признавать особый статус педагогических работников, миссию наставничества и повышать престиж профессии учителя. Это работа длинная, трудная, не завершающаяся с концом календарного тематического года. Редакция журнала всегда открыта для коллег-педагогов, а также авторов, серьезно, глубоко исследующих социальные проблемы школы, образования, воспитания.

Настоящий номер мы открываем традиционной рубрикой «Современное российское общество» и очень актуальной статьей В. Н. Гурбы «Терроризм в современном обществе: факторы распространения», в которой автор предлагает различать понятия «терроризм» и «террор» в теоретическом и практическом планах. Терроризм следует рассматривать как систему террористических действий, направленных на конкретный объект, индивидов или социальную группу (этническую, религиозную, сословие, класс, общество в целом, граждан государства, государственное образование в целом). Терроризм осуществляется конкретным субъектом как индивидуальный, так и группой лиц по сговору, социально-политической или экстремистско-религиозной организацией, политическим режимом, а также по мотивам действий. С позиций любого законодательства терроризм является преступлением, но в то же время террор, реализуемый политическим режимом, получает тем самым легитимацию, оставаясь аморальным с позиций общечеловеческого гуманизма, но именно поэтому он нуждается в идеологическом обосновании. В результате терроризм раскрывает себя как система политических акций, имеющих «целесообразное» идеологическое обоснование и нацеленных на уничтожение части, унижение и запугивание всего своего социального объекта. Факторами, инициирующими терроризм, выступают: политическая нестабильность, недостаток мер обеспечения общественной безопасности, ошибки в проведении государственной

политики, манипуляция общественным сознанием со стороны экстремистских организаций.

Работа авторов П. В. Разова и Н. Г. Скворцова о молодежных организациях в региональном социуме показывает, что консолидация российского общества представляется в качестве процесса интеграции населения страны на основе имеющихся у граждан одинаково значимых для них ценностей и целей развития общества. К ресурсам, которые могут послужить консолидации российского общества, относятся: традиционные духовно-нравственные ценности, накопление культурно-исторического опыта, противостояние рискогенным ситуациям, гражданская активность. В России активно развиваются молодежные общественные объединения, членами которых становится большое количество молодежи, заинтересованной в развитии интеллектуального, творческого и профессионального потенциала страны. Благодаря участию молодежи в деятельности молодежных общественных объединений в обществе будет появляться все больше активных, сознательных граждан, которые стремятся к собственному развитию и способствуют процветанию государства за счет трансляции одинаково значимых для них ценностей и целей развития общества.

Далее следует материал одного из ведущих социологов в Республике Адыгея Р. Д. Хунагова, в котором автор рассматривает консолидационные процессы, реализуемые с участием регионального сообщества, на предмет потенциальных рисков и угроз для устойчивого развития региона и государства. На основе концептуальных положений общества риска (У. Бек, О. Н. Яницкий), институциональной концепции Д. Норта, а также культурологического направления теории доверия как инструмента измерения социального капитала П. Штомпки, Ф. Фукуямы, в статье раскрыты риски и угрозы, потенциально содержащиеся в консолидационных процессах российского регионального сообщества. Они связаны с возможностью деструктивной направленности консолидации, воздействием внешних социальных агентов, неправильной оценкой уровня консолидации и, как следствие, реализацией неподходящей стратегии развития региона.

Не менее актуальна и очень интересна статья О. М. Шевченко. На страницах нашего журнала автор рассматривает проблему цифрового неравенства в современном российском обществе, в которой отмечает, что тотальная цифровизация общества сопровождается появлением и углублением цифрового неравенства, которое сегодня носит многоуровневый характер, проявляясь в форме глобальной, национальной и индивидуальной асимметрии в уровне доступности цифровых технологий для стран, регионов, поселенческих общностей и отдельных категорий

населения. Цифровое неравенство представляет собой многомерное явление, которое отражает не только показатели доступности цифровой инфраструктуры для различных акторов, но и их возможности пользоваться иными жизненно важными ресурсами, которые могут обеспечить как экономическое развитие страны, так и социальное благополучие человека.

Традиционную рубрику «Философия и общество» открывает статья В. А. Захаровой и Э. Э. Эмирбековой «Экофильность как ментальная основа жизнеутверждающей стратегии развития современной России: философская рефлексия», в которой представлено философское обоснование понятия экофильности, являющегося предметом современного научного дискурса. Впервые в рамках этого дискурса осмысливается ее императивное значение как ментальной основы жизнеутверждающей стратегии развития современной России. Раскрывается системообразующая роль экофильности в процессе формирования инновационного технологического уклада в нашей стране в качестве ключевого условия обеспечения высоких стандартов безопасности и комфортной жизни россиян.

Статья Е. В. Золотухиной-Аболиной представляет собой краткий обзор философских проблем творчества. Автор подчеркивает важность рассмотрения избранного сюжета в свете темы искусственного интеллекта, работой которого пытаются заменить человеческий творческий поиск. Под творчеством в статье понимается создание нового – способность к активной «инаковости», нетривиальность ходов, оригинальность видения, присущие и искусству, и инженерии, и науке. Особо подчеркивается, что активное творчество в различных областях культуры фундируется общечеловеческой способностью к постоянному смыслообразованию, которое находит выражение в постоянной интерпретации любых артефактов, а также в свойстве продуктивности (Э. Фромм) – способности «оживлять» окружающий мир, делать его игровым и интересным.

Актуальность статьи О. В. Кашириной «Контуры целесообразного будущего практической философии и культурологии в контексте многополярности» вызвана острой необходимостью обеспечить информационную безопасность России в формирующемся многополярном мире, обостряющем информационные войны, а также жизненной потребностью согласованного развития (коэволюции) Общества и Природы, их динамического равновесия. Разрабатываемая ранее в статьях практическая философия предполагает обмен информацией (языковой, смысловой, визуальной, событийной, ситуативной, системной и т. п.) не только Человека с Человеком, но Человека с Природой и Обществом, все это рассматривается в концепте «культуры целесообразного будущего». Автор приходит к выводу, что конструируя контуры целесообразного будущего,

современная российская практическая философия и культурология рассматривают внешнюю и внутреннюю целесообразность в сохранении ноосферного патриотизма России в качестве великой державы – как феномена культуры ноосферного самосознания цивилизационных субъектов одной или многих стран, обеспечивающего их сплоченность в своем стремлении решать повседневные национально-государственные проблемы как глобальные, так и современные, в интересах всех народов и государств.

Рубрику «*Высшее образование: проблемы и перспективы*» открывает материал «Феноменология герменевтической практики современного образования». Коллектив авторов – Н. К. Карпова, В. И. Мареев, Н. П. Петрова – конкретизировали определение категории «жизненный мир»; определили герменевтику и феноменологию формами дискурсивных практик в плане обращения к субъекту; осмыслили опыт, раскрывающий завершенность понимания формой знания; конкретизировали базовые идеи реализации герменевтического подхода в современной образовательной практике; сформулировали характеристики технологического аспекта феноменологической герменевтической практики; обосновали культурологические ориентиры герменевтической практики педагогики и современного образования метапринципами.

Л. В. Рожкова и О. В. Сальникова подготовили статью «Роль высших учебных заведений в развитии патриотических ценностей молодежи в современных условиях», в которой приведены результаты авторских количественных и качественных социологических исследований патриотизма студенческой молодежи за 2013, 2020, 2022 гг. Авторы фиксируют средний уровень развития патриотических ценностей студенческой молодежи. Для студентов приоритет в понимании патриотизма отдается ценностным, эмоциональным составляющим патриотизма. Университетам сегодня отводится важная роль в формировании патриотических ценностей. В вузах сформирована институциональная система по воспитанию патриотизма у молодежи, проводятся различные мероприятия патриотической направленности, однако система оценки их эффективности в полной мере не реализуется.

Член нашего международного редакционного совета Л. Г. Титаренко в своей работе «Изменяющаяся ценность высшего образования: сравнительный анализ Беларуси, России, Китая» рассматривает взаимосвязь между получением высшего образования, включая равенство доступа к нему для разных групп молодежи, и расслоением доходов населения в трех странах – Беларуси, России и Китае. Целью исследования является выявление изменений в представлениях о ценности высшего

образования в массовом сознании молодых белорусов, россиян и китайцев, с учетом возможностей его получения. Структура статьи состоит из трех кейсов, в каждом из которых раскрыта исследовательская проблема в приложении к одной из стран. Показано, что, несмотря на различия в образовательных стратегиях молодежи трех стран и в факторах, которые оказывают влияние на эти стратегии, у всей молодежи можно наблюдать рост прагматизма в отношении получения высшего образования и последующего трудоустройства. В будущем необходимо продолжить исследование этой проблемы, чтобы, во-первых, предотвратить возможное уменьшение притока молодежи в вузы, во-вторых, заранее выявлять и минимизировать потенциальную угрозу влияния дальнейшего социального расслоения населения на процессы социальной интеграции в обществе.

Далее наш текущий номер продолжает раздел *«Социальная структура и социальные институты в современном обществе»* и статья авторов К. В. Воденко и В. Н. Гурбы *«Гендерный аспект социально-инвестиционного развития региона: теория, методология, практика»*, в которой подчеркивается, что социально-инвестиционное развитие региона формирует запрос на пропорциональные гендерные отношения. Как отмечают авторы статьи, в процессе реализации социально-инвестиционных проектов выясняется, что общественное и деловое участие женщин нельзя сводить к взаимодействию региональных структур и женских движений, организаций. Важным моментом является отношение к социально-инвестиционной активности женщин со стороны основных субъектов регионального социума и прежде всего региональных элит. Готовность к социально-инвестиционному участию в контексте гендерных отношений, делают выводы авторы, показывает, что гендерный аспект описываемого процесса основывается на создании условий для гендерного конструкта, в котором просматриваются перспективы общего контура действий и целей.

Работы авторов Д. Н. Мищенко, С. А. Дюжикова и В. В. Узунова о профессиональной мобильности российской молодежи и социальной консолидации развития регионов Юга России, надеемся, вызовут у читателя особый интерес.

Раздел *«Социально-политические и этнические процессы на Юге России»* представлен коллективной публикацией И. В. Киреевой, Е. С. Куквы и С. А. Ляушевой, в которой рассматривается региональная политика идентичности в Республике Адыгея и Краснодарском крае на современном этапе. Проведенное исследование основывается на положениях о многоуровневости идентичностей, междисциплинарности и системном подходе. Введены новые эмпирические данные, раскрывающие

суть региональной политики идентичности в обозначенных регионах на современном этапе, которые получены по итогам исследования методом проведения фокус-группы. Качественный анализ текстов группового интервью позволил проанализировать шесть групп эмпирических индикаторов: роль власти в политике идентичности, специфику региональной политики идентичности, развитие национально-гражданской идентичности, совместимость идентичностей, практики региональной политики идентичности, перспективы региональной политики идентичности.

Статья М. Г. Магомедова и В. И. Мукомеля «Роль концепта экологизма в формировании социокультурного кода поведения молодых крымчан» раскрывает типичные формы молодежных социальных практик, способствующие преодолению барьеров, препятствующих смене парадигмы ценностной ориентации молодых россиян с потребительской на экофильно-креативную, гармонизации этноконфессиональных отношений.

Наши московские коллеги – И. Б. Чернова и Н. В. Галанина – анализируют аффективные факторы, наиболее эффективно используемые для формирования исламской идентичности. В статье предложена система взаимосвязанных аффективных факторов исламской идентичности, показывающая, как одни и те же чувства могут провоцировать различные по социальному значению действия и влиять на формирование личности верующего.

Далее следует раздел «*Культура и глобализация*» и статья Е. А. Агаповой и Л. В. Гущиной «Механизмы формирования современной деструктивной реальности: социально-когнитивный аспект». В статье на примере поколения Z показаны кризисные моменты восприятия и передачи информации. Представлены характерные черты современной цифровой коммуникации, развитые в период снижения межличностного взаимодействия: дистанцированность, смысловая неопределенность и фантомность. Доступность информации и ее чрезмерность приводят к отсутствию мотивации, критическому мышлению представителей поколения информационного общества, поверхностному восприятию, а также снижению общего уровня культуры и образованности.

В публикации С. И. Самыгина анализируются особенности и перспективные направления развития массового спорта в современном российском обществе. Автор показывает, что массовый спорт выступает в качестве важного средства оздоровления вовлеченных в него индивидов, повышения их работоспособности, возможности эффективно адаптироваться к условиям постоянно меняющейся внешней среды. Отмечается, что уровень вовлеченности различных групп населения в массовые спортивные занятия обусловлен факторами объективного и субъективного

характера. Кроме того, подчеркивается, что устойчивый интерес к спортивно-оздоровительной деятельности может быть достигнут посредством активной деятельности современных средств массовой информации, направленной на пропаганду и популяризацию спорта и здорового образа жизни.

Завершает рубрику публикация Л. Л. Штофер и О. М. Шевченко «Проблема консенсуса государства и гражданского общества в России: социальные противоречия и перспективы». Для успешного инновационного развития страны в равной мере не подходят как попытки законсервировать патерналистскую модель отношений государство – общество, так и насадить исторически чуждую России западно-либеральную модель. Путь России – это путь непростого диалога между властью и обществом в целях достижения их долгосрочного консенсуса.

По установленной традиции в разделе «Юбилей ученого» мы поздравляем членов нашего редакционного совета доктора социологических наук, профессора Л. Г. Титаренко из Республики Беларусь, доктора социологических наук, профессора Р. Д. Хунагова из Республики Адыгея, а также постоянных авторов доктора философских наук, профессора И. П. Чернобровкина, доктора философских наук, профессора Е. В. Золотухину-Аболину, а также доктора социологических наук, профессора А. В. Дятлова с «персональным праздником» и желаем крепкого здоровья, благополучия, творческих успехов и научных побед!

*Главный редактор  
журнала «Гуманитарий Юга России»  
Ю. Г. Волков*